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Δημιουργία θεματικού πάρκου ΑμεΑ στο Ελληνικό  

Η Περιφέρεια Αττικής θα 

χρηματοδοτήσει τη δημι-

ουργία ειδικού θεματικού 

πάρκου που θα μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί από 

ΑμεΑ. Το πάρκο βρίσκε-

ται... Συν. στην σελίδα 4

«Δυναμική Ένωση» φορέων Κ.ΑΛ.Ο. Αττικής 
Η «Δυναμική Ένωση» φο-

ρέων Κ.ΑΛ.Ο. Αττικής, με 

αρχικό σκοπό την δημι-

ουργία ενός συνεργατικού 

Δικτύου κοινωνικών επι-

χειρήσεων για την διεκδί-

κηση... Συν. στην σελ. 13 

«Τεχνητή Νοημοσύνη και Αυτισμός» 

Hμερίδα με θέμα την τεχνητή νοημοσύνη, τα 
όρια και τις ευκαιρίες που προσφέρει και, κυρί-
ως, τις εφαρμογές ... Συνέχεια στην σελίδα 12

Τι περιλαμβάνει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη στήριξη των αστέγων 
Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Αστεγίας 2023-
2027 παρουσίασε ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζη-
δάκης σε συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Όπως τόνισε ο κ. Χατζηδάκης, 
πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που διαρθρώνεται σε επτά πυλώνες. Περιλαμ-
βάνει δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 72 εκατ. ευρώ για... Συνέχεια στην σελίδα 4

Κοπή πίτας της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας 

Αχαρνών-Φυλής και του Κέντρου Εργασίας Αναπήρων 
«Τα λόγια είναι περιττά» είπε ο 
Γιώργος Ρεθυμνιωτάκης, καλω-
σορίζοντας όσους παρευρέθη-
καν στην κοπή της πίτας του 
Ελληνικής Αντικαρκινικής Εται-
ρείας Αχαρνών - Φυλής και του 
του Κέντρου Εργασίας Αναπή-
ρων... Συνέχεια στην σελίδα 5 

«Επενδύοντας σε προσβάσιμες 

και συμπεριληπτικές πόλεις» 

(Άρθρο του Γιώργου Σταμάτη, Γ.Γ. Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και... Συνέχεια στην σελίδα 3 

Υπερψηφίστηκε το Σ/Ν του Υπουργείου Δικαιοσύ-

νης για τη θωράκιση των δικαιωμάτων των ΑμεΑ 
Ψηφίστηκε από την Ολομέλεια 
της Βουλής με ευρεία πλειοψη-
φία («ναι» από Νέα Δημοκρα-
τία, Κίνημα Αλλαγής, Ελληνική 
Λύση, «παρών» από Κ.Κ.Ε. και 
ΜέΡΑ25, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ απείχε 
της ψηφοφορίας) το Σχέδιο Νό-
μου του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, με τίτλο: «Αρχή της ίσης 
μεταχείρισης ανεξαρτήτως αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης, επικαι-
ροποίηση της ορολογίας του Αστικού Κώδικα, του Κώδικα Πολιτι-
κής Δικονομίας, του Ποινικού Κώδικα,... Συνέχεια στην σελίδα 9 
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«Σενάρια της ζωής» 
Συνέχεια από το προηγούμενο «...Στα δεκαεπτά άρχισε να 
την παίρνει µαζί της όταν την καλούσαν να ξεγεννήσει καµία 
χωριανή, γιατί ήταν και πρακτική µαµή. Της άρεσε να πα-
ρακολουθεί όλη τη διαδικασία της γέννας. Να βλέπει τα ευ-
τυχισµένα πρόσωπα των µανάδων να υποδέχονται αυτά τα βρόµικα, κακά- 
σχηµα µωρά, που όταν έκοβαν τον οµφάλιο λώρο και τα καθάριζαν και τα έβα-
ζαν στην αγκαλιά τους, έλεγαν µε καµάρι ότι το µωρό τους ήταν το οµορφότερο 
του κόσµου. Φιλούσαν µε ευλάβεια τα χέρια της γιαγιάς και της έδιναν χίλιες 
ευχές. Η Παγώνα βοηθούσε στην προετοιµασία αποστειρώνοντας τα εργαλεία 
της γιαγιάς. Φρόντιζε να έχει έτοιµο µπόλικο χλιαρό νερό, να πλένει η γιαγιά 
τα χέρια, και αποστειρωµένες πετσέτες για να τα σκουπίζει. Όµως ποτέ δεν 
την άφηνε η γιαγιά της να ασχοληθεί µε τη γέννα. Την έβλεπε να ξεγεννά, τη 
βοηθούσε σε ό,τι της ζητούσε. Απόκτησε τη θεωρητική εµπειρία και περίµενε 
τη στιγµή που θα την έκανε πράξη. Στα δεκαεννέα της πέθανε η γιαγιά και έτσι 
δεν έκανε το όνειρό της πραγµατικότητα η Παγώνα. Στα εικοσιένα, µια βαρυ-
χειµωνιά, που είχαν αποκλειστεί τα πάντα από τα χιόνια, αποκλείστηκε µια 
ετοιµόγεννη. Παρά τις εκκλήσεις τους δεν µπορούσε να µεταφερθεί στο νοσο-
κοµείο να γεννήσει. Την έπιασαν οι ωδίνες, έσπασαν τα νερά, αλλά δεν ήταν 
εύκολο να αποκολληθεί το έµβρυο απ’ τη µήτρα. Πάνω στην απελπισία τους, 
θυµηθήκαν την Παγώνα, πήγαν, τη βρήκαν και την παρακάλεσαν να βοηθήσει. 
Της υπέγραψαν ότι αναλάµβαναν την ευθύνη σε ό,τι κι αν συνέβαινε στη µάνα 
και στο µωρό. Έτσι έκανε την πρώτη γέννα η Παγώνα....» Συν. στο επόμενο 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο ...Χειροκροτήματα, χλιδή, χρήμα και διάφορα 
άλλα υποσχετικά και λαμπερά εξαρτήματα έχουν γεμίσει τα μεγάλα σαλόνια, 
αδειάζοντας την κατσαρόλα της φτωχολογιάς. Κάποιος μου είπε ότι «εγώ, δεν 
αθωώνω τον λαό για τις επιλογές του» και εγώ απαντάω «κανένας δεν είναι 
ένοχος, μέχρι αποδείξεως». Δεν φταίει, φίλε, ο λαός, φταίνε οι καταστάσεις σε 
ένα σύστημα που δεν αντιμετωπίζεται και καλλιεργείται εις βάρος του λαού, 
που το χειροκροτάει, γιατί βλέπει μόνο αυτά που τον κατευθύνουν να βλέπει, 
και τον κάνουν να νοιώθει ότι έρχεται κάτι καλύτερο. Σε προηγούμενα δημο-
σιεύματα, αναφερθήκαμε στην διαφορά του πλούτου και της φτώχειας και ανα-
καλύψαμε ότι η φτώχεια έχει συναισθήματα και ο πλούτος για να διατηρηθεί, 
αδικήματα. Κάποτε, κοιτάζαμε στα μάτια και καταλαβαινόμασταν. Τώρα που 
όλα γίνονται ηλεκτρονικά, δεν μπορούμε να καταλάβουμε αν είναι αληθινό ή 
ψεύτικο αυτό που βλέπουμε και μας παρασέρνουν οι υποσχέσεις και τα χρώ-
ματα που στολίζουν την ζωή μας. Από την άλλη, είναι προτιμότερο το συσσίτιο 
με μακαρόνια και ρύζι, από τον σκουπιδοτενεκέ που ψάχνουν κάποιοι για να 
επιβιώσουν. Ακόμα και αυτοί οι ταλαιπωρημένοι άνθρωποι του σκουπιδοτε-
νεκέ χειροκροτάνε την κατάντια μας σήμερα. Δείξαμε εμπιστοσύνη και ανοί-
ξαμε την αγκαλιά μας σε όσους μας υποσχέθηκαν ότι θα μας σώσουν και η 
σωτηρία ξεκίνησε με εντελώς ανορθόδοξο τρόπο. Αν σκεφτεί κανείς ότι το 
2004 η Ελλάδα έγινε παράδεισος για τους Ολυμπιακούς, θα καταλάβει γιατί 
έγινε κόλαση σήμερα. Πεταμένα λεφτά σε τραίνα, δρόμους, λιμάνια, γήπεδα, 
μίζες, προμήθειες και λαμπερές καταστροφές γύρω μας, που θα μας κυνηγάνε 
ακόμα και μετά από τρεις γενεές. Κανένα δέντρο δεν μπορεί να ψηλώσει, ούτε 
να βγάλει καρπούς, αν οι ρίζες του δεν είναι γερές. Στην προκείμενη περί-
πτωση, οι ρίζες της κάθε πατρίδας και του κάθε πολιτισμού είναι ο λαός, που 
κουβαλάει το σταυρό και αντιμετωπίζει όλα αυτά τα τηλεκατευθυνόμενα συ-
στήματα, που λάμπουν, αλλά δεν είναι χρυσά... Συνέχεια στο επόμενο τεύχος 
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Συνάντηση της Ένωσης Φορέων Κ.Αλ.Ο. με τον Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας κο Γιώργο Σταμάτη 
είχε το δευτεροβάθμιο όργανο μας Ένωση Φορέων Κ.Αλ.Ο. (Πρόεδρος 
Δ.Σ. Στέλιος Κατωμέρης) και η «Φωνή των ΑμΕΑ» (Πρόεδρος Δ.Σ. Γιώρ-
γος Ρεθυμνιωτάκης), για να συζητήσουμε ζητήματα της αρμοδιότητας του. 
Συγκεκριμένα εστιάσαμε στη συνεισφορά του Υπουργείου Εργασίας για 
τη στήριξη των φορέων Ένταξης Ευάλωτων ομάδων, όπως προβλέπεται 
στο Κεφάλαιο Γ΄ «Υποστηρικτικά μέτρα για τους φορείς Κοινωνικής και 
Αλληλέγγυας Οικονομίας», άρθρα 5 & 6 του νόμου 4430/2016. Ο Γενικός 
Γραμματέας έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον στις προτάσεις μας και μάλιστα 
προσφέρθηκε να βοηθήσει να υλοποιηθούν, παρά το γεγονός ότι κάποιες 
από αυτές άπτονται αρμοδιοτήτων του Δήμου Αθηναίων ή της ΔΥΠΑ 
(πρώην ΟΑΕΔ). Ειδικότερα, δεσμεύτηκε να προσφέρει δυνατότητα δω-
ρεάν πρόσβασης των φορέων ένταξης ευάλωτων και ειδικών ομάδων σε 
υψηλής προβολής δημόσιους χώρους (Οργάνωση Κοινωνικών Αγορών), 
με σκοπό τη προώθηση και εμπορία προϊόντων που κατασκευάζονται 
από μέλη, με στόχο την εργασιακή τους ένταξη. Το συνεχές ενδιαφέρον 
του αποτυπώνεται στο άρθρο του, που μας έστειλε για δημοσίευση και 
δείχνει την θέληση και διάθεσή του για πάγια στήριξη των φορέων μας. 
 

«Επενδύοντας σε προσβάσιμες και συμπεριληπτικές πόλεις» 
(Άρθρο του Γιώργου Σταμάτη, Γενικού Γραμματέα κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας.) Συνέχεια από την σελίδα 1  
Οι Δήμοι, ως ο βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης που βρίσκεται εγγύτερα 
στον πολίτη, συνιστούν βασικούς πυλώνες του κοινωνικού Κράτους και 
οφείλουν να σχεδιάζουν συνεκτικές πολιτικές για όλους, συμπεριλαμβα-
νόμενων και των ατόμων με αναπηρία. Η προσβασιμότητα των πόλεων 
και η συμπερίληψη της διάστασης της αναπηρίας στο σύνολο των προ-
γραμμάτων και δράσεων που υλοποιούνται σε επίπεδο Δήμου, είναι τα 
δύο δομικά εργαλεία για την προώθηση της ουσιαστικής ένταξης των 
ατόμων με αναπηρία στην τοπική κοινωνία. Για την επίτευξη του σκοπού 

αυτού, οι πόλεις οφείλουν να εστιάζουν και να επενδύουν στην προσβασιμότητα και τη συμπερίληψη. Η προσβα-
σιμότητα εκτείνεται σ’ ένα ευρύ φάσμα τομέων, όπως προσβασιμότητα στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον, προ-
σβασιμότητα στην πληροφόρηση, προσβασιμότητα στις υποδομές, στις μεταφορές, στις δημόσιες και δημοτικές 
υπηρεσίες, καθώς και στην ισότιμη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία σε πολιτιστικές και ψυχαγωγικές δραστη-
ριότητες. Περαιτέρω, θεωρείται ως ο πλέον βασικός μοχλός και καταλύτης για την άσκηση όλων των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων για τα άτομα με αναπηρία. Η έννοια της συμπερίληψης αφορά τα άτομα με αναπηρία και γενικότερα 
όλα τα άτομα που αντιμετωπίζουν εμπόδια λόγω μόνιμων ή παροδικών λειτουργικών περιορισμών. Στο πλαίσιο 
της προσβασιμότητας και της συμπερίληψης, οι πόλεις εγγυώνται ότι όλοι οι πολίτες, μπορούν να αξιοποιούν ισό-
τιμα τις ευκαιρίες ανάπτυξης που αυτές προσφέρουν. Οφείλουν να εκπονούν τοπικά σχέδια δράσης, που λαμβά-
νουν υπόψη τον παράγοντα της αναπηρίας, με στόχο την προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης και κοινωνικής 
ένταξης των ατόμων με αναπηρία. Στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης, γνωρίζοντας ότι οι δήμοι απο-
τελούν το πλέον ενεργό κύτταρο του κοινωνικού Κράτους, υπογράψαμε με την ΚΕΔΕ και την ΕΣΑμεΑ πρωτόκολλο 
συνεργασίας, με αντικείμενο τον από κοινού σχεδιασμό, υλοποίηση και παρακολούθηση πολιτικών και δράσεων 
για τη δημιουργία προσβάσιμων και συμπεριληπτικών πόλεων, ώστε τα άτομα με αναπηρία να μετέχουν χωρίς 
διακρίσεις στις τοπικές δραστηριότητες. Βασική μας στόχευση συνιστά η εξασφάλιση της ελευθερίας επιλογών και 
της αυτονομίας των ατόμων με αναπηρία, στη βάση της αξιοπρεπούς και ανεξάρτητης διαβίωσης. Το πρωτόκολλο 
στοχεύει στην κατάρτιση και υλοποίηση τοπικών σχεδίων δράσης στους ακόλουθους τομείς: α. στη διάχυση της δι-
καιωματικής προσέγγισης της αναπηρίας στις πολιτικές των Δήμων, β. στο σχεδιασμό και την εφαρμογή στοχευ-
μένων παρεμβάσεων σε επιμέρους τομείς αρμοδιότητας των Δήμων προς όφελος των ατόμων με αναπηρία, γ. 
στην καθιέρωση διαρκούς θεσμικής διαβούλευσης των Δήμων με το αναπηρικό κίνημα. Τέλος, η Ε.Ε. προσδίδει μια 
εξωστρεφή διάσταση στο σχεδιασμό προσβάσιμων και συμπεριληπτικών πόλεων. Στο πλαίσιο αυτό διεξάγεται σε 
ετήσια βάση ο διαγωνισμός των Access City Award, για την ανάδειξη των τριών πιο προσβάσιμων ευρωπαϊκών πό-
λεων. Ο θεσμός συνιστά μια ισχυρή πρόκληση για τις πόλεις να βελτιώσουν το επίπεδο της προσβασιμότητας τους 
στο δομημένο και ψηφιακό περιβάλλον. Με τη χάραξη πολιτικών, προγραμμάτων και δράσεων για φιλικές, προσβά-
σιμες και συμπεριληπτικές πόλεις, και την οριζόντια ένταξη της διάστασης της αναπηρίας στα τοπικά σχέδια δράσης, 
αποτυπώνεται στην πράξη το δικαιωματικό μοντέλο προσέγγισης της αναπηρίας και διαμορφώνονται συνθήκες κοι-
νωνικής ισότητας και όροι βιώσιμης ανάπτυξης και ευημερίας. Η θεώρηση αυτή αντικατοπτρίζει τη φιλοσοφία και 
των δικών μας πολιτικών προτεραιοτήτων και επιλογών για μια κοινωνία συμπερίληψης και αμοιβαίας αποδοχής.
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Τι περιλαμβάνει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη στήριξη των αστέγων 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...την επόμενη πενταετία που εκτιμάται ότι θα βοηθήσουν 
περί τα 5.700 νοικοκυριά και θα υλοποιηθούν από τη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας. Το Σχέδιο προδιαγράφει παρεμβάσεις που 
αφενός διευκολύνουν την πρόσβαση σε κατάλληλη και αξιοπρεπή στέγαση για ευάλω-
τους συμπολίτες μας, αφετέρου στοχεύουν στην πρόληψη του φαινομένου της αστεγίας. 
Μακροπρόθεσμος στόχος είναι η μόνιμη αντιμετώπιση των προβλημάτων στέγασης για 

όλους τους Έλληνες, με αξιοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων. Ο Υπουργός Εργασίαςανέλυσε τις σημαντι-

κότερες δράσεις του σχεδίου, στις οποίες περιλαμβάνονται: • Το Πρόγραμμα «Κάλυψη» μέσω του οποίου θα αξιο-
ποιηθεί το υφιστάμενο απόθεμα διαμερισμάτων του προγράμματος «ΕΣΤΙΑ» για την υλοποίηση προγράμματος 
κοινωνικής κατοικίας. Στόχος είναι η διάθεση τουλάχιστον 1.000 διαμερισμάτων ως κοινωνικές κατοικίες σε νέους 
ηλικίας 25-39 ετών, δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, χωρίς ιδιόκτητη πρώτη κατοικία. Το πρό-
γραμμα που έχει προϋπολογισμό 21,5 εκατ. ευρώ θα καλύπτει το κόστος μίσθωσης της κατοικίας για διάστημα 
τριών ετών και τυχόν δαπάνες επισκευών, όπου απαιτείται. Οι πρώτες κατοικίες θα παραδοθούν εντός του Μαρτίου. 

• Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους», που μετατράπηκε από πιλοτικό σε μόνιμο εργαλείο 
κοινωνικής πολιτικής και λειτουργεί σε 43 Δήμους σε όλη τη χώρα παρέχοντας επιδότηση ενοικίου στους ωφελού-
μενους για δυο χρόνια. κάλυψη βασικών δαπανών για οικοσκευές και πληρωμή λογαριασμών ΔΕΚΟ και επιδότηση 
του μισθού και των ασφαλιστικών εισφορών για ένα χρόνο για εξεύρεση εργασίας σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ή για 

τη δημιουργία επιχείρησης. Στόχος, είναι η επανένταξη 800 ωφελούμενων. • Το πιλοτικό πρόγραμμα Κοινωνικής 
Κατοικίας που θα υλοποιηθεί στους Δήμους Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Στοχεύει στην πρόληψη και την αντιμετώ-
πιση του αποκλεισμού από κατοικία ευάλωτων ομάδων που απειλούνται ή αντιμετωπίζουν έλλειψη στέγης, κάνο-
ντας χρήση μέρους του ιδιωτικού και δημόσιου στεγαστικού αποθέματος που δεν χρησιμοποιείται. Προβλέπεται 
μάλιστα η επέκτασή και σε άλλους μεγάλους δήμους της χώρας μέσω της ένταξής του στο νέο ΕΣΠΑ 2021-2027.

Δημιουργία θεματικού πάρκου ΑμεΑ στο Ελληνικό 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...δίπλα από το κτιριακό συγκρότημα των 
ΑμεΑ, 9.000 τετραγωνικών μέτρων στο παλαιό αεροδρόμιο Ελληνικού. 
Η Περιφέρεια δεσμεύθηκε να συμβάλει στην ανέγερση του Πάρκου και 
την εξασφάλιση του εξειδικευμένου εξοπλισμού, ο οποίος απαιτείται για 
να μπορεί να αξιοποιηθεί, τόσο από άτομα με ειδικές ανάγκες, όσο και 
από το σύνολο των πολιτών. Μάλιστα, με δεδομένο ότι το συγκεκριμένο 
σημείο βρίσκεται κοντά σε σταθμό του Μετρό, θα μπορεί να αξιοποιηθεί 

από ενδιαφερομένους όλης της 
Αττικής. Η πρόταση αφορά ένα 
χώρο περίπου 30 στρεμμάτων 
δίπλα από το κτιριακό συγκρό-
τημα που κατασκευάζεται μετά 
από προγραμματική του δήμου 
και της Lamda Development, 
και αναμένεται να παραδοθεί το 
καλοκαίρι. Σύμφωνα με τις πρώ- 
τες εκτιμήσεις, το κόστος του 
έργου θα ανέλθει περίπου στα 
2 εκατ. ευρώ. Οι εγκαταστάσεις 
9.000 τμ, θα περιέχουν πισίνες, 
θεραπευτήρια που θα μπορούν 
να στεγάσουν τουλάχιστον 500 
παιδιά ΑμεΑ αλλά και τους αν-
θρώπους με σκλήρυνση κατά 
πλάκας. Σύμφωνα με το σχε-
διασμό θα πρόκειται για ένα θε-
ματικό πάρκο ΑμεΑ στον 
περιβάλλοντα χώρο του κτιρίου.
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Κοπή πίτας της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας 

Αχαρνών-Φυλής και του Κέντρου Εργασίας Αναπήρων 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...και ευχαρίστησε όλον τον κόσμο που ανταπο-
κρίθηκε στο κάλεσμα, τονίζοντας πως αυτό που χρειάζονται τα παιδιά του 
Κέντρου Εργασίας είναι η έμπρακτη αγάπη και η στήριξη του κόσμου. Ο 
Παναγιώτης Καζανάς, Πρόεδρος του παραρτήματος της Ελληνικής Αντι-
καρκινικής Εταιρείας, πλαισιωμένος από τα δραστήρια μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, αναφέρθηκε στην πολυσχιδή δράση της Αντικαρκινικής, απευ-
θύνοντας θερμές ευχαριστίες σε όλους τους εθελοντές και τις εθελόντριες 

που στηρίζουν το πολύτιμο έργο της. Τις ευχές τους με λόγια από καρδιάς και την διαβεβαίωση ότι θα βρίσκονται 
στο πλευρό τους, έδωσαν κόβοντας ο καθένας το δικό του κομμάτι, ο Αντιπρόεδρος της Βουλής Θανάσης Μπούρας, 
ο Βουλευτής Δυτικής Αττικής της Ν.Δ. Ευάγγελος Λιάκος, ο Βουλευτής Ανατολικής Αττικής της Ν.Δ. Βασίλης Οικο-
νόμου, ο Αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής Λευτέρης Κοσμόπουλος, η Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος 
Εθελοντισμού Ευγενία Μπαρμπαγιάννη - Αδαμοπούλου, ο Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Αχαρνών 
Γιώργος Πετάκος, ο υποψήφιος Βουλευτής ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ Δυτικής Αττικής Κυριάκος Χατζηλέρης, το μέλος της 
Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ και δραστήριο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Αντικαρκινικής Αχαρνών - 
Φυλής Διονυσία Στεφάτου, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας απανταχού Μακρυνείων Αιτωλοακαρνανίας, απόστρατος 
αξιωματικός πυροσβέστης Ηλίας Γιαννούτσος, (ο οποίος συγκίνησε αφιερώνοντας το κομμάτι του στα δύο παιδιά 
της Ελληνικής Αεροπορίας που έχασαν τη ζωή τους, το Σμηναγό Ευστάθιο Τσιτλακίδη και τον Υποσμηναγό Μάριο 
- Μιχαήλ Τουρούτσικα), ο Πρόεδρος του Συλλόγου Κρητών Αχαρνών Δημήτριος Γιαννούλης, ο Πρόεδρος των Παι-
δικών Σταθμών Άνω Λιοσίων Παναγιώτης Καμαρινόπουλος, η Γεν. Γραμματέας της ΕΓΕ Αχαρνών Δρ. Αναστασία 
Παμουκτσόγλου, ο δραστήριος εθελοντής της Αντικαρκινικής Φάνης Μπούκης, ο Πρό-
εδρος του Συλλόγου του Βιοτεχνικού Πάρκου Άνω Λιοσίων Λευτέρης Παντελάκης, η 
Πρόεδρος του ΚΔΑΠ ΑμεΑ Αχαρνών «ΑΡΩΓΗ», Μαρία Μπούκη και ο Αναπληρωτής 
Δημάρχου Φυλής Κοινωνικής Πρόνοιας και Νέας Γενιάς Τόλης Βαδεβούλης. Επιστολή 
με ευχές απέστειλε επίσης με εκπρόσωπό του ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος 
Κώτσηρας ο οποίος δεν μπόρεσε να παρευρεθεί λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων.

«Ακούσια νοσηλεία» (επιστολή του Θανάση Κατσιγιάννη στην «Φωνή των ΑμεΑ») 
«Έρευνα και πραγματικότητα. Αφού η ιατρική ζητά στον βωμό της, άτομα στα μέτρα της, δη-
λαδή πολίτες χωρίς δικαιώματα και έτοιμους για ακούσια νοσηλεία που σημαίνει θεραπεία με 
το ζόρι, δηλαδή θες δεν θες, με συμβιβασμό ή με ξύλο, απομόνωση και δέσιμο. Έτσι για τους 
τύπους η σχιζοφρένεια ή διπολική και το Αλτσχάιμερ μπορούν να αποχωριστούν εύκολα από 
τα ψυχικά δρώμενα και με ένα επίδομα πολύ κάτω από την ανέχεια και την φτώχεια, απλά 
αυτό. Οι γιατροί ζουν χλιδάτα σε συνοικίες επώνυμες με τις οικογένειές τους, ενώ οι άλλοι (δη-
λαδή τα κατώτερα κοινωνικά στρώματα), πόσο μάλλον όταν ζουν μόνοι τους χωρίς δικαιώματα 
από την κοινωνία μας, με νόμους κύρια για την ακούσια νοσηλεία, μέσα σε μια ξένη και χωρίς 
ενημέρωση και φωνή, ΑΜΕΑ και όχι, μόνο καλείσαι να πεθάνεις ή από την πείνα ή από την πολυφαρμακία στο κα-
θεστώς της αποξένωσης και της ασθένειας. Ποιος μαθαίνει στα δελτία ειδήσεων, πόσοι ψυχικά ασθενείς υποκριτές, 
τόσο στη νομοθεσία όσο και στα πραγματικά γεγονότα, έχουν αυτοκτονήσει; Εμείς όμως, αν θέλουμε να αντιδρά-
σουμε, αμέσως (τα παπαγαλάκια) αυτοί βγάζουν δελτίο τύπου με στίγμα. Ευχαριστώ. -Θανάσης Κατσιγιάννης»

Εκδήλωση - συζήτηση με την Κοινωνία των Πολιτών με θέμα: 

«Καρκίνος: πρόληψη, κατ’ οίκον νοσηλεία και το ψηφιακό άλμα» 
Εκδήλωση - συζήτηση με την Κοινωνία των Πολιτών πραγματοποιήθηκε στα 
Κεντρικά Γραφεία της Νέας Δημοκρατίας, με θέμα: «Καρκίνος: πρόληψη, κατ’ 
οίκον νοσηλεία και το ψηφιακό άλμα». Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν οι 
Γραμματείες Ποιότητας Ζωής και Εθελοντισμού, ΑμεΑ, Επιστημονικών Φο-

ρέων και Ψηφιακού Μετασχηματισμού της Ν.Δ. Κατά την διάρκειά της, έγιναν τοποθετήσεις από τον Γραμματέα 
της Πολιτικής Επιτροπής της Ν.Δ. Παύλο Μαρινάκη, την Γ. Γ. Δημόσιας Υγείας, Ειρήνη Αγαπηδάκη, τον Γ. Γ. Υπη-
ρεσιών Υγείας, Ιωάννη Κωτσιόπουλο, την Γραμματέα Ποιότητας Ζωής και Εθελοντισμού της Ν.Δ., Πίστη Κρυσταλ-
λίδου, τον Κωνσταντίνο Λολίτσα, επικεφαλής της Γραμματείας ΑμεΑ και τον Αθανάσιο Ζορμπά, εκπρόσωπο του 
Τομέα Υγείας της Ν.Δ. Επίσης απαντήθηκαν ερωτήσεις που είχαν τεθεί πριν τη διεξαγωγή της εκδήλωσης από φο-
ρείς και οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών και από επαγγελματίες υγείας που ασχολούνται με τον καρκίνο.
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Με 6,17 εκ. ευρώ χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για το έτος 2022-23 δράση, που αναμένεται 
να ωφελήσει περισσότερα από 4.000 παιδιά της Δυτικής Ελλάδας, καθώς στόχος της είναι η διασφάλιση της 
ισότιμης και χωρίς αποκλεισμούς πρόσβαση των βρεφών, νηπίων και παιδιών σε ποιοτικές υπηρεσίες αγωγής 

και εκπαίδευσης στην προσχολική και σχολική ηλικία καθώς και η πρόσβαση παιδιών και ΑμεΑ σε υπηρεσίες εξω-
σχολικών δραστηριοτήτων απασχόλησης. Συγκεκριμένα για τα ΑμεΑ, η δράση αφορά την παροχή θέσεων δημι-
ουργικής απασχόλησης παιδιών σχολικής ηλικίας από 5-12 ετών με ελαφράς μορφής κινητικές ή αισθητηριακές 
αναπηρίες, σε Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.) και την παροχή θέσεων φροντίδας παιδιών, 
εφήβων και ατόμων με κάθε είδους κινητική, νοητική, αναπτυξιακή ή αισθητηριακή αναπηρία σε Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ..

Ο Όμιλος Affidea προχωρά στον σχεδιασμό ειδικής τιμολογιακής πολιτικής για τα άτομα με αναπηρία 
67% και άνω. Συγκεκριμένα, προσφέρεται: 20% στις απεικονιστικές εξετάσεις (στον ιδιωτικό τιμοκατάλογο), 
30% στις εργαστηριακές εξετάσεις (στον ιδιωτικό τιμοκατάλογο), 10% έκπτωση σε γαστροσκόπηση και κολο-

νοσκόπηση. Ειδική τιμή για επισκέψεις σε όλες τις ιατρικές ειδικότητες στα 20€. Ειδική τιμή για κατ’ οίκον επισκέψεις 
στα 8€. Οι ειδικές τιμές ισχύουν και για τον/την συνοδό του εξεταζόμενου, κατά την επίσκεψή τους στο κέντρο.

Ξεκίνησε ο θεσμός του Υπαλλήλου Υποδοχής και του Υπαλλήλου Ροής στον ΕΦΚΑ και ήδη αποτελεί 
πραγματικότητα σε 27 υποκαταστήματα σε Αθήνα, Πάτρα, Θεσσαλονίκη και Κρήτη και θα υποστηριχθεί σε 
πρώτη φάση από 126 υπαλλήλους. Σε περίπτωση που κάποιος δεν έχει κλείσει ηλεκτρονικό ραντεβού, ο 

υπάλληλος υποδοχής -που βρίσκεται στην είσοδο του υποκαταστήματος του ΕΦΚΑ- μπορεί να του κλείσει ραντεβού 
ή σε κάποιες περιπτώσεις να τον βοηθήσει να εξυπηρετηθεί επί τόπου, ιδίως αν πρόκειται για ευπαθείς συμπολίτες 
μας (ΑμεΑ, έγκυες, ηλικιωμένοι κλπ.). Οι υπάλληλοι καθοδηγούν τους ασφαλισμένους που προσέρχονται στο υπο-
κατάστημα αναφορικά με το ποιο τμήμα ακριβώς πρέπει να επισκεφθούν, κάτι που «μεταφράζεται» σε εξοικονόμη-
ση χρόνου και μείωση της ταλαιπωρίας. Επίσης ενημερώνουν και «εκπαιδεύουν» τους πολίτες για τις παρεχόμενες 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες του φορέα και για τη διαδικασία κλεισίματος ραντεβού μέσω της σχετικής πλατφόρμας.

Την δωρεάν διέλευση της Γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου για τα οχήματα των φορέων ΑμεΑ, όταν εξυπηρετούν 
ωφελουμένους που χρήζουν επίσκεψης ή νοσηλείας σε ιατρικές και νοσηλευτικές δομές ζήτησε με επιστολή 
της προς τη Διοίκηση της Εταιρείας «ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε.» η Περιφερειακή Ομοσπονδία ΑμεΑ Δυτικής Ελλάδας, ανα-

δεικνύοντας ένα ζήτημα που απασχολεί ιδιαίτερα τις δομές και τα ιδρύματα ΑμεΑ στην Περιφερειακή Ενότητα Αι-
τωλοακαρνανίας. Στον εν λόγω νομό λειτουργούν δομές που προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες και ζωτικής σημα- 
σίας στήριξη στα ΑμεΑ και στις οικογένειές τους, που χρήζουν συχνά ιατρικής παρακολούθησης και νοσηλείας στο 
Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, με αποτέλεσμα να απαιτούνται καθημερινές διελεύσεις των οχημάτων 
των φορέων από τη Γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου, με το κόστος που βαρύνει τους Συλλόγους να είναι ιδιαίτερα υψηλό.

Παρατείνεται για έναν χρόνο το Ειδικό Πρόγραμμα Απασχόλησης 4.000 μακροχρόνια ανέργων στο 
δημόσιο τομέα της Υγείας, με την απασχόληση των ωφελούμενων να συνεχίζεται υπό τους ίδιους όρους και 
στις ίδιες θέσεις. Η παράταση προβλέπεται σε κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων, Εσωτερικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, Θ. Σκυλακάκη.

Ξεκίνησε το πρόγραμμα «3η e-λικία: Ψηφιακή ενδυνάμωση και ανάπτυξη ψηφιακών ικανοτήτων», 
που στοχεύει στην εξοικείωση των ηλικιωμένων με τις εκατοντάδες ψηφιακές υπηρεσίες, τις οποίες παρέχει 
το Δημόσιο και ο ιδιωτικός τομέας. Σκοπός είναι, αποκτώντας σταδιακά τις απαιτούμενες δεξιότητες, να μπο-

ρούν να διεκπεραιώνουν οι ίδιοι τις συναλλαγές τους. Η δράση υλοποιείται από το ΕΔΥΤΕ Α.Ε. - GRNET, σε συ-
νεργασία με τον Δήμο Αθηναίων. Στις 25 Λέσχες Φιλίας του Δήμου ξεκίνησαν να λειτουργούν «Ψηφιακές Γωνιές», 
στις οποίες δημότες άνω των 60 ετών μπορούν να απευθύνονται, για να συμμετάσχουν δωρεάν στο πρόγραμμα.

Την προμήθεια 52 σύγχρονων και πλήρως εξοπλισμένων ασθενοφόρων χρηματοδότησε η Περιφέρεια 
Αττικής με το ποσό των 3.4 εκ. ευρώ, με στόχο την αποτελεσματικότερη λειτουργία του έργου των διασωστών 
υπέρ των πολιτών. Η σχετική σύμβαση υπεγράφη από τον Πρόεδρο του ΕΚΑΒ Ν. Παπαευσταθίου και τον εκ-

πρόσωπο της προμηθεύτριας εταιρείας. Τα ασθενοφόρα θα παραδοθούν στο ΕΚΑΒ, μέσα στο επόμενο εξάμηνο.

Πάνω από 5.800 βρέφη, παιδιά, έφηβοι και ΑμεΑ θα αποκτήσουν δωρεάν πρόσβαση στην προσχολική 
εκπαίδευση και σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης, μέσα από το Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 2021-
2027, και ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου απευθύνει πρόσκληση υποβολής προτάσεων με τίτλο «Προ-

ώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση 
παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης». Η δράση 
υλοποιείται σε τρεις ετήσιους κύκλους, μέχρι και το 2025 και οι φετινές θέσεις για ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠΑμεΑ είναι 926.
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Ενα αλλιώτικο παραμύθι από τον Παραολυμπινίκη Αντώνη Τσαπατάκη 
Ο Τόνυ δεν θέλει να πάει στο σχολείο. Είναι στεναχωρημένος. Με μία πεταλούδα θα 
βγει από το δωμάτιό του και θα ταξιδέψει στη χώρα του κυρίου Φόβου, όπου θα προ-
σπαθήσει να μάθει το μεγάλο μυστικό. Μέσα από την τρυφερή ιστορία του Τόνυ, ο πα-
ραολυμπιονίκης κολύμβησης Αντώνης Τσαπατάκης και η εκπαιδευτικός Έλενα 
Θωίδου, με συνοδοιπόρο τις προσωπικές εμπειρίες τους, ανοίγουν ένα ξεχωριστό μο-
νοπάτι και καλούν μικρούς και μεγάλους, να περπατήσουν μαζί και να μάθουν πώς 

να διαχειρίζονται τον φόβο και τη διαφορετικότητα. Ο φόβος είναι ένα συναίσθημα που σε καθημερινή βάση εμφα-
νίζεται μπροστά μας, με διάφορες μορφές. Εμείς ως ενήλικοι βρίσκουμε τις λύσεις. Τα παιδιά όμως; Αυτό το ερώ-
τημα, ο Αντώνης Τσαπατάκης και η Έλενα Θωίδου, αποτέλεσε το έναυσμα για να γράψουν ένα βιβλίο που 
προσεγγίζει τον κ. Φόβο και μέσα από την ιστορία τους, τα παιδιά να κατανοήσουν πως αν τολμήσουν να του μι-
λήσουν και να τον αντιμετωπίσουν, στο τέλος θα γίνει φίλος τους. «Συνήθως πριν από σημαντικούς αγώνες, όπως 
το παγκόσμιο ή την Παραολυμπιάδα, με διακατέχει ένα άγχος, το οποίο βέβαια με τον καιρό γίνεται παραγωγικό. 
Αυτό το άγχος, θα το μετέφραζα ως φόβο για την αποτυχία. Έμαθα όμως να τον αντιμετωπίζω, για να μπορώ να 
προχωρήσω σε υψηλότερους στόχους», υπογραμμίζει ο Αντώνης Τσαπατάκης. Δεν είναι δύσκολο να μιλήσεις στα 
παιδιά για τη διαφορετικότητα και για τον φόβο, λένε, αρκεί να γίνει με τον σωστό τρόπο. «Η οικογένεια, οι κηδε-
μόνες, γονείς οφείλουμε μέσα από τις ευκαιρίες που μας δίνουν τα παιδιά μας, από απορίες και ερωτήματα, να συ-
ζητάμε μαζί τους, να μην τα αποφεύγουμε, ώστε να τα βοηθήσουμε να κατανοήσουν ότι οι άνθρωποι δεν είναι 
διαφορετικοί και ο φόβος είναι ένα συναίσθημα, που πολλές φορές μας προφυλάσσει», εξηγεί η Έλενα Θωίδου και 
τονίζει, πως υπάρχουν παιδικά βιβλία, όπως «ο Τόνυ και ο κύριος Φόβος», που αποτελούν, ακόμα έναν τρόπο, 
για να μιλήσουμε με απλά και όμορφα λόγια στα παιδιά, για δύσκολα θέματα, όπως τη διαφορετικότητα και το φόβο.

15η Διεθνής Συνάντηση Σχολικών Χορωδιών στο πλαίσιο του 41ου Διεθνούς Φεστιβάλ Καρδίτσας 
Αρχίζει στις 30 Μαρτίου, στην αίθουσα «Αφροδίτη» του ξενοδοχείου Κιέριον η 15η 
Διεθνής Συνάντηση Σχολικών Χορωδιών του 41ου Διεθνούς Χορωδιακό Φεστιβάλ 
Καρδίτσας, ο μεγαλύτερος και ιστορικότερος Χορωδιακός θεσμός της Ελλάδος και 
απ’ τους μεγαλύτερους και εγκυρότερους παγκοσμίως, με μεγάλη συμμετοχή Σχολι-
κών Χορωδιών αλλά και Χορωδιών Ενηλίκων, κυρίως Μικτών, από την Ελλάδα, την 
Κύπρο (δύο χορωδίες), την Ιταλία (μία ορχήστρα από τα Ελληνόφωνα χωριά της 
Grecia Salentina, της Νοτίου Ιταλίας), την Αλγερία και πολλές άλλες. Το συγκεκριμένο 
Φεστιβάλ, στο οποίο έχουν λάβει μέρος χορωδίες από κάθε γωνιά της γης, διακεκριμένες ορχήστρες και σπουδαίοι 
σολίστ, οργανώνεται από το 1983 στην Καρδίτσα και αποτελεί κορυφαίο καλλιτεχνικό γεγονός, υπό την καλλιτεχνική 
διεύθυνση του Μαέστρου και Καθηγητή Νίκο Ευθυμιάδη. Μέχρι τις 9 Απριλίου, οι φίλοι της χορωδιακής μουσικής 
θα έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν αξιόλογες χορωδίες που θα ερμηνεύσουν έργα διαφόρων εποχών, ύφους 
και ήθους με συνοδεία οργάνων και μη. Επισημαίνεται πως οι Συναντήσεις Σχολικών Χορωδιών είναι κάτι πρωτό-
τυπο, μοναδικό, πολύ όμορφο, με Καλλιτεχνική, Ψυχαγωγική και Επιμορφωτική Χροιά, με πρωταγωνιστές μαθητές 
των Δημοτικών και Γυμνασίων όλης της Χώρας.Τα κοινά χορωδιακά έργα που θα ερμηνεύσουν στο τέλος της βρα-
διάς όλες οι χορωδίες μαζί, («Φιλοξένια» και «Ήλιε που βρέχεις»), είναι αποσπάσματα από την καντάτα «Μνήμες» 
του Χρήστου Σαμαρά, αφιερωμένη στην Μικρασιατική Καταστροφή και στους Πρόσφυγες, που πρωτοπαρουσιά-
στηκε τον περασμένο Σεπτέμβριο, σε πρώτη παγκόσμια εκτέλεση στο Αρχαίο Θέατρο Φιλίππων. (φωτ. αρχείου)

2ος Πανελλήνιος διαγωνισμός συγγραφής και ερμηνείας πρωτότυπου μονολόγου επί σκηνής 
Η Ένωση Σεναριογράφων Ελλάδος προκηρύσσει τον «2ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό 
Πρωτότυπων Μονολόγων επί Σκηνής», με σκοπό την ενίσχυση της Ελληνικής Θεα-
τρικής Δημιουργίας, αλλά και την προσφορά της ευκαιρίας σε συγγραφείς και συγ-
γραφείς/ερμηνευτές να παρουσιάσουν τις προσωπικές τους δημιουργικές ανησυχίες, 
υπό μορφή θεατρικών μονολόγων, διάρκειας 15' (σκηνικής παρουσίας), ενώπιον κρι-
τικών επιτροπών. Τον μονόλογο μπορεί να ερμηνεύσει είτε ο συγγραφέας είτε ηθο-
ποιός, όμως όποιος ερμηνεύσει ενώπιον της προκριματικής επιτροπής είναι 
υποχρεωτικό να ερμηνεύσει και ενώπιον της κριτικής επιτροπής του ημιτελικού και 

του τελικού. Επιτρέπονται χρηστικά αντικείμενα κατά την παράσταση του μονολόγου, αλλά όχι σκηνικά, ούτε χρήση 
μουσικής. Προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι να μετάσχουν στην προκριματική φάση, καλούνται να υποβάλλουν συμ-
μετοχή μέχρι και την 30η Μαρτίου 2023. Για πλήρη ενημέρωση, επισκεφθείτε τον ιστότοπο www.senariografoi.gr 
και για τυχόν απορίες ή διευκρινίσεις, επικοινωνήστε στο email info@senariografoi.gr ή στο τηλέφωνο 6932089819.
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Καισαριανή: Απαλλαγή ενιαίου 

ανταποδοτικού τέλους σε ειδικές κα-
τηγορίες πολιτών προσφέρει ο Δή-
μος και καλεί τους άπορους, τα ΑμεΑ, 
τους πολύτεκνους, τους τρίτεκνους, 
τους μονογονείς και τους μακροχρό-
νια άνεργους, να προσέλθουν στο 
Δημαρχείο για την σχετική αίτηση.

Ραφήνα: Ένας νέος Συμβουλευτι-

κός Σταθμός για την Άνοια τέθηκε σε 
λειτουργία στο ΚΑΠΗ Ραφήνας, μέσα 
από τη συνεργασία του ΕΔΔΥΠΠΥ, 
της Εταιρείας Alzheimer Αθηνών, του 
Δήμου και στελεχών των εμπλεκόμε-
νων φορέων, και θα είναι διαθέσιμος 
κάθε Τρίτη και Πέμπτη 9.00-13.00 και 
κάθε Δευτέρα στο ΚΑΠΗ Πικερμίου 
9.00-13.00. Επικοινωνία στο 22940-
79456 (κα Βαλατσού και κα Ασμάνη).

Καλαμάτα: Τον Ρ.Σ. της ΕΡΤ Κα-

λαμάτας επισκέφθηκαν οι μαθητές 
και καθηγητές από τα ΚΔΑΠ Διάπλα-
σις ΑΜΕΑ, με αφορμή την Παγκό-
σμια Ημέρα Ραδιοφώνου. Ξεναγήθη- 
καν στους χώρους του σταθμού, ενη-
μερώθηκαν για την ιστορία της ΕΡΤ 
Καλαμάτας, αλλά και για το πώς γί-
νεται μια ραδιοφωνική εκπομπή. Ξε-
χωριστή χαρά πήραν όταν ενημερώ- 
θηκαν πως η επίσκεψή τους ήταν η 
αφορμή για την τοποθέτηση ράμπας.

Κοζάνη: Με μεγάλη χαρά τα στε-

λέχη και η ψυχολόγος της Γενικής 
Περιφερειακής Αστυνομικής Διεύθυν-
σης Δυτικής Μακεδονίας, μαζί με τον 
Γ.Γ. του Συλλόγου ΑμεΑ της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Κοζάνης, επισκέ-
φτηκαν το Ειδικό Δημοτικό Σχολείο. 
Στους μαθητές προσφέρθηκε γρα-
φική ύλη και εκπαιδευτικό υλικό, ενώ 
δόθηκαν συμβουλές για θέματα που 
άπτονται της καθημερινότητας τους.

Ορεστιάδα: Προτάσεις για τη 

δημιουργία Υποστηριζόμενης Στέγης 
Αυτόνομης Διαβίωσης ΑμεΑ και Γη-
ροκομείου, προτίθεται να υποβάλει 
στο νέο ΕΣΠΑ ο δήμος Ορεστιάδας. 
Το θέμα της δομής για τα ΑμεΑ τέ-
θηκε στο Δ.Σ. κατόπιν αιτήματος του 
Συλλόγου Γονέων ΑμεΑ για τη δημι-
ουργία μίας στελεχωμένης στέγης για 
τα άτομα με αναπηρία, και ο Δήμαρ-
χος παραδεχόμενος ότι λείπει μια τέ-
τοια δομή, προανήγγειλε ότι ο δήμος 
θα καταθέσει πρόταση στο νέο ΕΣΠΑ.

Βριλήσσια: Οδοντιατρικός έλεγ-

χος πραγματοποιήθηκε στα μέλη του 
ΚΔΑΠ-μεΑ «Κρίκος», από τον ιατρό, 
κ. Κ. Λιακόπουλο, μέλος του ΔΣ ΟΚ-
ΠΑΔΒ και Πρόεδρο της 1ης Σχολικής 
Επιτροπής. Τα παιδιά συνεργάστη-
καν άψογα, χαρούμενα για την φρον-
τίδα της στοματικής τους υγιεινής.

Πειραιάς: Ένα ακόμα «έξυπνο»  

παγκάκι με πολλαπλές λειτουργίες, 
τοποθέτησε ο Δήμος Πειραιά, αυτήν 
την φορά στο Μικρολίμανο. Το παγ-
κάκι είναι τεχνολογικά προηγμένο και 
διαθέτει παροχές για την υποστήριξη 
ατόμων με αναπηρία, καθώς υπάρ-
χει δυνατότητα φόρτισης ηλεκτρικών 
αμαξιδίων μέσω ειδικής πρίζας, ενώ 
λειτουργεί αποκλειστικά με ηλιακή 
ενέργεια μέσω φωτοβολταϊκού πάνελ.

Δήμος Πυλαίας Χορτιάτη: Ο Δήμος βρα-

βεύθηκε για 9η συνεχόμενη χρονιά, με μία ακόμη ση-
μαντική διάκριση στα «Best City Awards», πρωτοπο- 
ρώντας με την καινοτομία «ΑΜΕΑ+», που αφορά 
στην ισότιμη προσβασιμότητα στις δημοτικές αθλη-
τικές εγκαταστάσεις. Μελετάται και «χαρτογραφείται» 
κάθε φυσικό εμπόδιο στην πρόσβαση και ο Δήμος 
αναλαμβάνει να το διορθώσει, ενώ παράλληλα επι-
χειρείται η αλλαγή νοοτροπίας εκτός από έργα, δη-
λαδή μια βαθύτερη κοινωνική αλλαγή αντίληψης.



Υπερψηφίστηκε το Σ/Ν του Υπουργείου Δικαιοσύ-

νης για τη θωράκιση των δικαιωμάτων των ΑμεΑ 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, του Κώδικα 
Διοικητικής Δικονομίας, του Κώδικα Συμβολαιογράφων και του ν.4478/’17, 
για την εναρμόνισή της με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία που κυρώθηκε με τον ν.4074/2012 και λοιπές διατάξεις για τη 
διευκόλυνση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη των ατόμων με αναπηρία». 
Με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο υλοποιούνται κομβικές πρωτοβουλίες 

και παρεμβάσεις, που στοχεύουν στη θωράκιση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία, με βάση τη Σύμβαση 
των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των ΑμεΑ, τις τελικές παρατηρήσεις της Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών 
για τα Δικαιώματα των ΑμεΑ και το πρώτο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των ΑμεΑ. Στο πλαίσιο του ου-
σιαστικού και παραγωγικού διαλόγου που αναπτύχθηκε με το αναπηρικό κίνημα, έγιναν δεκτές πολλές από τις 
προτάσεις της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία και της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος. Ειδικότερα, 
με το νέο νόμο: • Επεκτείνεται η γενική αρχή της ίσης μεταχείρισης σε όλους τους τομείς της ζωής, κάτι που απο-
τελούσε ένα διαχρονικό αίτημα του αναπηρικού κινήματος. • Απαλείφονται υποτιμητικές και στερεοτυπικές εκφρά-
σεις για τα ΑμεΑ σε βασικά νομοθετήματα και εναρμονίζεται η σχετική ορολογία με τη Σύμβαση των Ηνωμένων 
Εθνών για τα Δικαιώματα των ΑμεΑ και τη δικαιωματική προσέγγιση της αναπηρίας. • Ενισχύεται η άμεση και απο-
τελεσματική πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία στη δικαιοσύνη: τόσο με τον ορισμό -σε κάθε δικαστήριο ή ει-
σαγγελία της χώρας- υπευθύνου για ζητήματα πρόσβασης των ΑμεΑ, ενημέρωσής τους και διευκόλυνσης της 
εξυπηρέτησής τους, με σκοπό τη διασφάλιση του σεβασμού των δικαιωμάτων τους, όσο και με την επέκταση της 
παροχής δωρεάν νομικής βοήθειας σε πολίτες με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια.
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Δόμνα Μιχαηλίδου: Υλοποιούμε το νέο θεσμό της επαγγελματικής αναδοχής 
«Ξεκινάει για πρώτη φορά στη χώρα μας ο θεσμός της επαγγελματικής αναδοχής για τα παιδιά 
με αναπηρία. Συνεχίζοντας την εντατική προσπάθεια για αποϊδρυματοποίηση, δημιουργούμε 
για πρώτη φορά το πλαίσιο, εξασφαλίζουμε την αμοιβή και υποστηρίζουμε τους συμπολίτες 
μας ώστε να γίνουν επαγγελματίες ανάδοχοι και να βρούμε μια οικογένεια για κάθε παιδί», 
δήλωσε η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου. Σύμφωνα 
με την Υφυπουργό, η απλούστευση και η ψηφιοποίηση των διαδικασιών αναδοχής, η θέσπιση 
του επιδόματος αναδοχής και η διεύρυνση των ηλικιακών ορίων, είχαν ως αποτέλεσμα σε λι-
γότερο από τέσσερα χρόνια να βγουν 1.120 παιδιά από τα ιδρύματα και να υπερδιπλασιαστεί 
ο αριθμός των αναδοχών. Η επαγγελματική αναδοχή αποτελεί ακόμα ένα βήμα στην προ-
σπάθεια για αποϊδρυματοποίηση και ως θεσμός αποσκοπεί στην τοποθέτηση παιδιών με 
αναπηρία στο κατάλληλο γι’ αυτά οικογενειακό περιβάλλον. Όπως έχει διαπιστωθεί στα δυο 
χρόνια λειτουργίας του συστήματος Αναδοχής-Υιοθεσίας, υπάρχει μια δυσκολία στην τοποθέτηση παιδιών με ανα-
πηρία σε οικογένειες, λόγω των αυξημένων αναγκών τους. Με το θεσμό της επαγγελματικής αναδοχής, διασφαλί-
ζεται σε κάθε επαγγελματία ανάδοχο το κατάλληλο θεσμικό και οικονομικό πλαίσιο, ώστε να μπορέσει να 
ανταποκριθεί στην φροντίδα του παιδιού που αναλαμβάνει. Ο θεσμός αφορά σε παιδιά με πιστοποιημένο ποσοστό 
αναπηρίας τουλάχιστον 67% ή ψυχική πάθηση, συμπεριλαμβανομένης της νοητικής ή και αναπτυξιακής αναπηρίας, 
με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50%. Κατάλληλοι για να γίνουν ανάδοχοι είναι οικογένειες που αποτελούνται 
από συζύγους ή ζευγάρια με σύμφωνο συμβίωσης, με ή χωρίς παιδιά, ή μεμονωμένα άτομα, άγαμα, ή διαζευγμένα, 
ή σε χηρεία, με ή χωρίς παιδιά, που μπορεί να είναι συγγενείς εξ αίματος οποιουδήποτε βαθμού με το ανήλικο 
παιδί. Όποιος επιθυμεί να γίνει επαγγελματίας ανάδοχος, μπορεί να υποβάλλει ηλεκτρονικά την αίτησή του μέσω 
της διαδικτυακής πύλης www.anynet.gr. Μετά την προσκόμιση των απαραίτητων δικαιολογητικών, διεξάγεται ενδε-
λεχής κοινωνική έρευνα για να διαπιστωθεί η καταλληλότητα του υποψηφίου επαγγελματία αναδόχου. Στη συνέχεια, 
παρακολουθεί εξειδικευμένα προγράμματα εκπαίδευσης με στόχο την ανάπτυξη των δεξιοτήτων που απαιτούνται 
για την ανάληψη της φροντίδας παιδιών με αυξημένες ανάγκες. Η μηνιαία αμοιβή του επαγγελματία αναδόχου ορί-
ζεται στα 1.561,11€ και καταβάλλεται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Α.. Ο επαγγελματίας ανάδοχος λαμβάνει επίσης και οποι-
αδήποτε άλλη οικονομική υποστήριξη αφορά στο παιδί, όπως το επίδομα παιδιού, το επίδομα αναδοχής αλλά το 
επίδομα αναπηρίας που δικαιούται το ίδιο. Η Υφυπουργός δήλωσε ότι: «κάθε παιδί δικαιούται να μεγαλώνει στην 
κατάλληλη γι’ αυτό οικογένεια, χωρίς η αναπηρία του να αποτελεί εμπόδιο. Και η απάντηση μας σε αυτό, είναι η 
επαγγελματική αναδοχή. Γι΄ αυτό και ως Πολιτεία, δημιουργούμε συνεχώς τις προϋποθέσεις, ώστε να ενισχύουμε 
διαρκώς τον θεσμό της αναδοχής, δίνοντας στα παιδιά την φροντίδα και την αγάπη που τόσο έχουν ανάγκη».
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Αθλητής «Ironman» με σύνδρομο Down αγωνίζεται για 

την δημιουργία κατηγορίας νευροαποκλινόντων αθλητών 
Τον Chris Nikic τον είχαμε «συστήσει» στους αναγνώστες μας στο τεύχος Δεκεμ-
βρίου του 2020 (202, σελ.10) ως τον πρώτο άνθρωπο με σύνδρομο Down που ολο-
κλήρωσε αγώνα «Ironman»* στην πλήρη εκδοχή του. Τώρα, ο 23χρονος πλέον 
αθλητής, έχει ξεκινήσει μια εκστρατεία για την δημιουργία ειδικής κατηγορίας νευ-
ροαποκλινόντων αθλητών στο «Ironman», με την ονομασία «Runner 321». Οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι γεννιούνται με 23 ζευγάρια χρωμοσωμάτων. Αλλά στο 
σύνδρομο Down, επίσης γνωστό ως Τρισωμία 21, υπάρχει ένα τρίτο χρωμόσωμα 
στη θέση Νο. 21. Με βάση αυτό, ο Nikic θα τρέξει τον Μαραθώνιο του Σικάγο το 
επόμενο φθινόπωρο με τον αριθμό 321 για να διαδώσει την ευαισθητοποίηση και 
ελπίζει να τον τρέξει σε 3 ώρες, 21 λεπτά ή λιγότερο. Ο Nikic και ο πατέρας του μίλησαν σχετικά με το θέμα στο 
συνέδριο «Running USA» και πολλοί διοργανωτές αγώνων εξέφρασαν ενδιαφέρον να συμπεριλάβουν μια κατη-
γορία «Runner 321» σε μελλοντικές διοργανώσεις. «Ο σκοπός μου», είπε ο Chris , «είναι να σας εμπνεύσω να δη-
μιουργήσετε μια κατηγορία Runner 321 σε κάθε αγώνα τρεξίματος στον κόσμο». Για τον σκοπό αυτό, σχεδιάζει να 
τρέξει στους Μαραθωνίους του Τόκιο, του Λονδίνου, του Βερολίνου και του Σικάγο. Πάντα ο στόχος είναι να εμ-
πνεύσει άλλους νευροαποκλίνοντες ανθρώπους, διαδίδοντας ταυτόχρονα το μήνυμα της ένταξης. «Είναι πολύ δύ-
σκολο και σπαρακτικό όταν σκέφτεσαι όλα τα παιδιά που αποκλείονται», είπε ο πατέρας του, Nik Nikic. «Υπήρχαν 
πάντα τα κουλ παιδιά και τα παιδιά που αποκλείονταν. Αλλά με το σύνδρομο Down είναι ακόμη πιο δύσκολο επειδή 
η ομιλία τους είναι αργή, η σκέψη και η λήψη αποφάσεων είναι αργή, η φυσική τους ικανότητα να συμβαδίζουν είναι 
αργή. Γίνεται ένας εύκολος παράγοντας διαφοροποίησης για να τους αποκλείσουμε, έτσι δεν προσκαλούνται σε 
πάρτι, δεν καλούνται σε αθλήματα, οπότε καταλήγουν να μένουν σπίτι μόνοι τους παίζοντας βιντεοπαιχνίδια. Καθώς 
φτάνουν στα 18-19, όταν όλοι οι άλλοι πηγαίνουν στο κολέγιο ή βρίσκουν δουλειά ενώ εκείνοι μένουν σπίτι, η ζωή 
γίνεται πραγματικά αφόρητη». *το«Ironman» είναι ένας από τους πιο απαιτητικούς αγώνες αντοχής, καθώς είναι 
τρίαθλο, αποτελούμενο από κολύμβηση, ποδηλασία και τρέξιμο, χωρίς διαλείμματα και για μεγάλες αποστάσεις.

Η LEGO εισάγει χαρακτήρες με αναπηρίες, ώστε περισσότερα παιδιά να μπορούν να ταυτιστούν 
Μια δεκαετία μετά την κυκλοφορία των «LEGO Friends», η LEGO έχει αναδημι-
ουργήσει τον κόσμο των Friends, με την εισαγωγή νέων διαφορετικών χαρακτή-
ρων, για να επιτρέψει σε περισσότερα παιδιά να αισθάνονται ότι αντιπροσωπεύ- 
ονται κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού. Η επόμενη γενιά έχει σχεδιαστεί για να αν-
τιπροσωπεύσει διαφορετικούς χαρακτήρες στον πραγματικό κόσμο. Επειδή ο Όμι-
λος LEGO εκτιμά τα παιδιά ως έμπνευσή του, η νέα γενιά «LEGO Friends» έχει 
εφαρμόσει στοιχεία από δοκιμές παιδιών, έρευνες και σχόλια από επιστολές προς 

την εταιρεία, όπου όλα έδειχναν ότι τα παιδιά είχαν την επιθυμία να δουν τον εαυτό τους, τους φίλους τους και τις 
οικογένειές τους να εκπροσωπούνται καλύτερα.Το ολοκαίνουργιο σύμπαν των χαρακτήρων περιλαμβάνει προσθή-
κες πολλαπλών αποχρώσεων δέρματος, πολιτισμών, σωματικών και αόρατων αναπηριών και νευροποικιλομορ-
φίας. Τα νέα σετ παιχνιδιών θα έχουν χαρακτήρες με διαφορές στα άκρα, σύνδρομο Down, φοβίες, λεύκη και έναν 
σκύλο με αναπηρικό καροτσάκι. Στην τηλεόραση, οι νέοι Friends επίσης ερευνούν και εργάζονται για να ξεπεράσουν 
τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν, τα εμπόδια και τις διαφορές τους, ενώ ταυτόχρονα δημιουργούν νέες φιλίες.

«Ramp Up Iceland»: μια προσπάθεια για μια πιο προσβάσιμη χώρα 
Πριν από δύο χρόνια, ο Haraldur Þorleifsson έπρεπε να καθίσει έξω από ένα κατά-
στημα στην Ισλανδία, χωρίς να μπορεί να πάει μέσα με τη σύζυγό του και τον μικρό 
του γιο, επειδή δεν υπήρχε πρόσβαση σε αναπηρικό αμαξίδιο.«Άρχισα να σκέφτομαι 
όλες τις φορές που περίμενα έξω, απομονωμένος», είπε. Κατέληξε στο συμπέρασμα 
ότι η επίλυση αυτού του προβλήματος θα ήταν θέμα «αλλαγής ενός ή δύο βημάτων», 
για να κάνει την καθημερινή ζωή λιγότερο προβληματική για τους ανθρώπους με κινητικές αναπηρίες, οπότε συ-
νέλαβε την ιδέα πίσω από την δημιουργία του «Ramp Up Iceland» και ξεκίνησε μια προσπάθεια να χτίσει ράμπες 
σε όλη την χώρα, για να επιτρέψει στους ανθρώπους σε αμαξίδια να φτάσουν σε προηγουμένως απρόσιτες τοπο-
θεσίες. Από την έναρξή του, το «Ramp Up» έχει ήδη κατασκευάσει περισσότερες από 450 ράμπες και στοχεύει να 
ολοκληρώσει τουλάχιστον χίλιες κατά τα επόμενα τρία έτη. Για τη χρηματοδότηση του έργου, το «Ramp Up» συγ-
κέντρωσε περίπου 3,5 εκατ. ευρώ, και ο Þorleifsson να επενδύει τα δικά του χρήματα, καθώς και να προσελκύει 
ιδιωτικούς και εταιρικούς υποστηρικτές.Ο ακτιβισμός του τον οδήγησε να ονομαστεί Ισλανδός της Χρονιάς το 2022.



του 
Δημήτρη Χατζηαποστόλου
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Παρίσι 2024: Ανακοινώθηκε το πρόγραμμα των Παραολυμπιακών Αγώνωνα 
Η «αφρόκρεμα» των Παρα-αθλητών και Παρά -αθλητριών θα 
ριχτεί στη… μάχη των μεταλλίων, για 11 ημέρες, σε 22 Παρά-
Ολυμπιακά αθλήματα και 549 αγωνίσματα. Έχουν απομείνει 
λιγότερες από 600 ημέρες για τους Παραολυμπιακούς Αγώνες 
του 2024 στο Παρίσι, που θα φιλοξενήσει τη διοργάνωση για 
πρώτη φορά. Οι Γάλλοι σκοπεύουν να παρουσιάσουν ένα εκ-
πληκτικό και δυναμικό πρόγραμμα Αγώνων, όπου οι ελίτ αθλη-
τές, για 11 ημέρες θα γοητεύσουν με ένα θέαμα, που θα κόβει 

την ανάσα, στο διάστημα 28 Αυγούστου με 8 Σεπτεμβρίου 2024. Με τους Αμερικανούς, διοργανωτές της επόμενης 
διοργάνωσης του 2028 να διατηρούν τα ίδια αθλήματα. Οι αγώνες θα αρχίσουν την επομένη ημέρα της Τελετής 
Έναρξης, την Πέμπτη 29 Αυγούστου 2024, με τους θεατές να μπορούν να απολαύσουν ράγκμπι με αναπηρικό 
αμαξίδιο, Παρά- taekwondo, Παρά-τοξοβολία, Μπότσια, Παρά- πινγκ πονγκ, Γκολμπολ, Μπάσκετ με αναπηρικό 
αμαξίδιο, Παρά-Μπάντμιντον, Παρά-Κολύμβηση, Βόλεϊ καθιστών και Παρά ποδηλασία. Τα εισιτήρια για τους Πα-
ραολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού 2024 θα αρχίσουν να πωλούνται από το φθινόπωρο του 2023, με το «Παρίσι 
2024» να προσφέρει προσιτές τιμές, για να μπορέσουν όσο το δυνατόν περισσότεροι να ανακαλύψουν και να πα-
ρακολουθήσουν αυτό το εξαιρετικό γεγονός. Οι τιμές των εισιτηρίων για όλα τα αθλήματα θα αρχίζουν από 15 ευρώ.

Word Para Athletics: Πανελλήνιο ρεκόρ του Ανυφαντή στο μήκος στην Τυνησία 
Ένα πανελλήνιο ρεκόρ, που αποτελεί και την 6η επίδοση στον κόσμο, σημεί-
ωσε ο Γιώργος Ανυφαντής στο Word Para Athletics, που διεξήχθη στην Τυ-
νησία. Ο αθλητής του Τριπτόλεμου με το τρίτο του άλμα στα 5.81μ. (5.01μ., 
4.99μ., 5.81μ., 5.12μ, 5.01μ, 5.08μ) σημείωσε νέο πανελλήνιο ρεκόρ στην 
κατηγορία Τ63, βελτιώνοντας το παλιό δικό του, με 5.22μ. που κατείχε από 
τις 22 Μάϊου 2022, σε ημερίδα στο Ηράκλειο. Με την επίδοση αυτή κατέλαβε 
την 4η θέση. Στο ίδιο μίτινγκ πήρε μέρος και ο Φώτης Ντίμερης, στη σφαίρα, 
όπου με καλύτερη βολή στην 4η προσπάθειά του, με 10.46μ. (9.03μ., 9,59μ., 
10.41, 10.46, 10.32μ., άκυρη) κατέλαβε την 6η θέση, στην κατηγορία F42.

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Καλαθοσφαίρισης Νοητικής Ανα-

πηρίας: Πρωταθλήτρια ξανά η «Ελπίδα» Θεσσαλονίκης 
Το δεύτερο συνεχόμενο πρωτάθλημα της κατέκτησε η Ελπίδα Θεσσαλονίκης 
μετά και τη νίκη της επί του Παναθηναϊκού Α.Ο. ΑμεΑ, με 84-23, στα πλαίσια 
του Πανελληνίου Πρωταθλήματος Καλαθοσφαίρισης Νοητικής Αναπηρίας. 
Μετά την πρώτη της νίκη στο τοπικό ντέρμπι επί των Αετών, η ομάδα της 
Θεσσαλονίκης επικράτησε το ίδιο άνετα του «τριφυλλιού» και επανέλαβε 
την περυσινή της επιτυχία να στεφθεί πρωταθλήτρια. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι ο Παναθηναϊκός αγωνίστηκε για πρώτη φορά στο συγκεκριμένο άθλημα.

«Έσπασαν» τα χρονόμετρα στη 2η Κολυμβητική Συνάντηση «Φιλίππεια» 
Συνολικά 32 πανελλήνια ρεκόρ (24 ανδρών και 8 γυναικών) σε όλες τις κατηγορίες, ση-
μειώθηκαν στην 2η Κολυμβητική Συνάντησης «Φιλίππεια», που διεξήχθη στο Ποσειδώ-
νιο Κολυμβητήριο, στη Θεσσαλονίκη, υπό την αιγίδα της ΕΑΟΜ-ΑμεΑ. Αξιοσημείωτο 
είναι ότι τα περισσότερα ρεκόρ σημειώθηκαν στα 50μ ελεύθερο και στα 100μ. ελεύθερο.

Ο Ν. Παππάς επίσημα μέλος της ομάδας μπάσκετ με αμαξίδιο του Παναθηναϊκού 

Ο Νίκος Παππάς αποτελεί και επίσημα μέλος της ομάδας μπάσκετ με αμαξίδιο του Πα-
ναθηναϊκού. Ο Έλληνας γκαρντ είχε ζητήσει πριν από περίπου δύο χρόνια να λάβει δι-
καίωμα συμμετοχής στους αγώνες της ομάδας μπάσκετ με αμαξίδιο του Παναθηναϊκού, 
πράγμα το οποίο ωστόσο δεν είχε γίνει λόγω του κορονοϊού. Πλέον, η επιθυμία του Ν. 
Παππά έγινε πραγματικότητα και ενεργοποιήθηκε επίσημα το δελτίο του με τον αριθμό 
666. Υπενθυμίζεται ότι υπάρχει δικαίωμα συμμετοχής δύο αρτιμελών παικτών κατά 

τους αγώνες και απεριόριστο αριθμό γενικά στο έμψυχο δυναμικό και ο Παππάς ανήκει σε αυτή την κατηγορία.
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Προσπάθεια αυτονομίας της Μ. Τ. (επιστολή μέλους του Σωματείου μας στην «Φωνή των ΑμεΑ») 
Συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος «... Δεν επιθυμώ την μεταφορά μου σε άλλο πλαίσιο 
αλλά σε ένα αυστηρό χρονοδιάγραμμα δράσεων, που θα με καταστήσουν το συντομότερο 
δυνατόν ικανή να μείνω μόνη μου σε ένα διαμέρισμα. Δηλαδή την επαγγελματική μου ολο-
κλήρωση και την συναισθηματική μου αυτοέκφραση και θεραπεία ενός κατακερματισμέ-
νου εαυτού. Θεωρώ ότι η στάση μου στο διαμέρισμα είναι αποτέλεσμα των δυναμικών 

που έχουν διαμορφωθεί και όχι κριτήριο για την μη επανένταξη μου στην κοινωνία. Οι σχέσεις μου με τους συγκά-
τοικους μου ούτε προδιαθέτουν ούτε συμβολίζουν την κοινωνική μου συμπεριφορά, αλλά οφείλω να παραδεχτώ 
ότι η μετάβαση μου σε έναν νέο εαυτό με έχει κάνει ευέξαπτη και ανασφαλή. Εγώ επιβεβαιώνω ότι θα κάνω ότι 
μπορώ για να είμαι ακέραιη και αποτελεσματική στις ευθύνες μου προς το διαμέρισμα, αλλά υπό οποιοδήποτε 
συνθήκες δεν δέχομαι την υποτίμηση μου σαν άνθρωπος από τους συγκάτοικους μου, ή οποιεσδήποτε λεκτικές 
επιθέσεις. Όπως έγινε στην σύγκρουση του κ. ............ με τον κ. ............ πριν 4-5 μήνες, θέλω να έχω το δικαίωμα, 
επιθυμώ να μην έχουμε κάτι περισσότερο από τυπικές σχέσεις. Άλλα αν κάποιος με απειλήσει ξανά με το ότι θα 
γίνω αποδέκτρια σωματικής βίας απλώς θα μηνυθεί. Αναγκάστηκα να φοράω ακουστικά για να μην επηρεάζεται η 
συγκάτοικός μου Ε............, για να μην ακούει φωνές, συμβιβάστηκα με την χρήση του σαλονιού από τον κ. ............ 
αλλά δεν θα επιτρέψω σε κανέναν να με θίγει με αφορμή τις δουλειές του σπιτιού σε προσωπικό επίπεδο. Αν όντως 
θεωρείτε ότι εγώ δεν ανταποκρίνομαι στις δουλείες, αιτούμαι να δοθεί ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για να 
μπορέσω να κινηθώ επαγγελματικά και να μπορώ να στηρίξω τον εαυτό μου στην επιβίωση μου. Οποιαδήποτε 
απόφαση για μένα χωρίς σεβασμό των ονείρων μου και της λειτουργικότητας μου, λες και είμαι αντικείμενο, δεν θα 
γίνει αποδεκτή. Με εκτίμηση, Μ. Τ.» (Τα ονόματα έχουν σκοπίμως αφαιρεθεί, κατόπιν αιτήσεως της επιστολογράφου.)

«Τεχνητή Νοημοσύνη και Αυτισμός» Συνέχεια από την σελίδα 1 

...που μπορεί να έχει στον αυτισμό, είτε αφορά την έγκαιρη διάγνωση, είτε τη δι-
ευκόλυνση του ατόμου, διοργάνωσαν το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
και ειδικά η Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, και το υπουρ-
γείο Υγείας, υπό την αιγίδα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Ανοίγοντας τις ερ-
γασίες της ημερίδας, η οποία είχε ως στόχο την ευαισθητοποίηση και την ενημέ- 
ρωση του κοινού, ο Γ.Γ. Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων Αθανάσιος Στάβερης 
σημείωσε ότι «ενώνουμε την τεχνολογία με ένα πολύ βασικό κομμάτι της κοινω-

νίας μας, την υγεία και σήμερα αγγίζουμε το ιδιαίτερο θέμα του αυτισμού». Τόσο το άτομο, όσο και οι οικείοι του 
«ανεβαίνουν έναν Γολγοθά καθημερινό. Έχουν και ψυχολογικές επιπτώσεις, οικονομικές επιπτώσεις και φτάνουμε 
ακόμα και στο σημείο να υπάρχουν φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού» είπε ο κ. Στάβερης προσθέτοντας ανα-
φορικά με την τεχνητή νοημοσύνη ότι «σήμερα έχουμε την ευκαιρία να κάνουμε κάτι μοναδικό» χάρη στο νόμο 
4961 του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, καθώς «ανοίγει τον δρόμο για να χρησιμοποιήσουμε πλέον τις 
νέες τεχνολογίες σε θέματα που είναι ευαίσθητα, όπως είναι ο αυτισμός. Υπάρχουν τεχνολογικά όπλα τα οποία θα 
αφαιρέσουν πόνο οικονομικό, κοινωνικό από τους γονείς των παιδιών που έχουν αυτισμό, θα δώσουν όπλα στους 
επιστήμονες, στους γιατρούς να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα τον αυτισμό, στο τέλος της ημέρας θα δώσουν 
τη δυνατότητα στα παιδιά και στους ενήλικες να μπορούν να ενταχθούν μέσα σε μια κοινωνία η οποία είναι σύγ-
χρονη». Στην συνέχεια μίλησαν ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κ. Πιερρακάκης, η υφυπουργός για θέματα 
Ψυχικής Υγείας και Εξαρτήσεων Ζωή Ράπτη και η υφυπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Δόμνα Μιχαηλίδου, ενώ σύντομους 
χαιρετισμούς απέστειλαν ο αρχιεπίσκοπος Αθηνών Ιερώνυμος, ο 
υπουργός Υγείας Αθανάσιος Πλεύρης και η υφυπουργός Υγείας Μίνα 
Γκάγκα. Οι βασικοί ομιλητές ήταν οι διακεκριμμένοι στους τομείς τους, 
Κωνσταντίνος Δασκαλάκης, καθηγητής Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Επιστήμης Υπολογιστών, μέλος του Εργαστηρίου Πληροφορικής και Τε-
χνητής Νοημοσύνης και συνεργάτης του LIDS και του ORC, και ο αρχι-
μανδρίτης Δρ. Απόστολος Καβαλιώτης, διδάκτωρ του ΕΚΠΑ στον τομέα 
ειδικής παιδαγωγικής και ψυχολογίας και καθηγητής στο ΔΠΘ. Ο κ. Δασκαλάκης μίλησε για τους περιορισμούς και 
τις δυνατότητες που φέρνει η τεχνητή νοημοσύνη, ωστόσο, όπως τόνισε, «πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στη χρήση 
αυτών των τεχνολογιών, διότι δεν είναι πανάκεια». Στην συνέχεια, ο αρχιμανδρίτης Απόστολος Καβαλιώτης, δια 
της εξειδίκευσής του, αναφέρθηκε εκτενέστερα στον αυτισμό ως την πιο συχνή νευρολογική διαταραχή. Παράλληλα, 
επισήμανε πως τεχνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να επιταχύνει και να διευκολύνει την εξ αποστάσεως διάγνωση, 
ενώ στην πορεία της ζωής του ατόμου μπορεί να έχει πολλές εφαρμογές για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του.
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«Ζήσε την ώρα...» 
 

Περνούν τα χρόνια, χάνονται, 
γίνονται αναμνήσεις. 

Δρόμος χωρίς επιστροφή, 
όσο κι αν προσπαθήσεις. 

 

Ζήσε την ώρα, την στιγμή, 
το χθες δεν σε χωράει. 

Κάθε στιγμή, κάθε λεπτό, 
μπροστά σε προχωράει. 

 

Διώξε τις σκέψεις τις κακές, 
ποτέ μην εκδικείσαι. 

Κάνε καλό όπου μπορείς, 
χωρίς να προσποιείσαι. 

 

Έτσι θα νοιώθεις σίγουρα, 
χαρά και ευτυχία. 

Είναι ο πλούτος της ψυχής, 
μεγάλη ευλογία. 

 

Γιώργος Ρεθυμνιωτάκης

Ο πιο δυνατός σπαραγμός… 
Ο πιο δυνατός σπαραγμός που 
ακούστηκε μετά την τραγωδία 
στα Τέμπη, ήταν η κραυγή της 
μάνας έξω από το νοσοκομείο 
της Λάρισας για την κόρη της. 
«Που είναι το κορίτσι μου;», φώ-
ναζε σπαράζοντας. Πριν από 
πολλά χρόνια κάναμε μάθημα 
στο σχολείο για την ψυχή της 
μάνας. Είμαι 67 ετών και το θυμά-
μαι ακόμα, γιατί ήταν λόγια 
ψυχής, σαν τα λόγια της μάνας 

που ακούστηκαν στη Λάρισα. Ακούγονται ακόμα πιο δυνατά, πιο αληθινά και πιο 
βροντερά από όλες αυτές τις φωνές, που το κλάμα τους είναι μόνο από συγκίνηση 
για το περιστατικό και όχι εσωτερικός σπαραγμός, όπως της μάνας. Για μεγάλο 
χρονικό διάστημα όλα τα ΜΜΕ θα ασχολούνται με το θέμα, γιατί πουλάει. Ακούμε 
και βλέπουμε πολιτικούς να τρέχουν για να παρηγορήσουν τις οικογένειες των θυ-
μάτων, βλέπουμε αρχηγούς κρατών να ενδιαφέρονται και να τοποθετούνται με 
κάθε τρόπο, από την άλλη παραιτήσεις λες και έτσι λύνονται τα προβλήματα. 
Πόσες μανάδες κλάψανε; Πόσα παιδιά δεν πρόλαβαν να κάνουν τα όνειρά τους 
πραγματικότητα; Δυστυχώς αυτά τα σιωπηρά κλάματα των ανθρώπων που έφυ-
γαν, αλλά και αυτών που έμειναν και σπαράζουν, θα κυνηγάνε τις συνειδήσεις των 
υπευθύνων για τις υπαιτιότητες που δεν βαρύνουν μόνο έναν σταθμάρχη. Το καμ-
πανάκι χτυπάει προς κάθε κατεύθυνση, όμως το ακούν ορισμένοι γιατί μετά από 
κάθε φαγοπότι όπως NOVARTIS, SIEMENS κλπ ο ένας ρίχνει τα βάρη στον άλλον 
από καλοσύνη και συμπαράσταση όπως φαίνεται. - Γιώργος Ρεθυμνιωτάκης

«Δυναμική Ένωση» φορέων Κ.ΑΛ.Ο. Αττικής Συν. από την σελίδα 1 

...υλοποίησης συμβάσεων από τον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα, πήρε μπρος, 
με νέα Διοίκηση, στόχους και όρεξη για εργασία, με κάθε τρόπο και προς κάθε 
κατεύθυνση. Η μετεξέλιξη του δικτύου σε τυπικό συνεργατικό δίκτυο (cluster), 
θα εξαρτηθεί από την ωριμότητα, την συνέπεια,την αποτελεσματικότητα και την 
βούληση των μελών της «Δυναμικής» και των λοιπών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που θα 
συμπράξουν. Η Ένωση Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. Αττικής «Δυναμική» θα λειτουργήσει 
ως διευκολυντής (facilitator) για την δημιουργία συνεργατικών σχημάτων στην 
Αττική. Είναι μια ευκαιρία για όλους, αλλά και για την εκκίνηση της κοινωνικής οικονομίας στην χώρα μας, που 
υπολειτουργεί, ενώ σε πολλά κράτη θριαμβεύει, δημιουργώντας θέσεις εργασίας για πολλές κατηγορίες συναν-
θρώπων μας. Η νέα Διοίκηση αποτελείται από τους Στέλιο Κατωμέρη (Πρόεδρος), Σύρο Κοσκοβόλη (Αντιπρό-
εδρος), Χρυσέλλα Λαγαρία (Γραμματέας) και μέλη τους: Αλέξανδρο Μοζ (Εντεταλμένος σύμβουλος επικοινωνίας 
της Ένωσης και παρακολούθησης ΠΕΠ) και Γιώργο Ρεθυμνιωτάκη (Εντεταλμένος σύμβουλος δράσεων υποστή-
ριξης των δικαιωμάτων των ευάλωτων ομάδων και αναπληρωτής εντεταλμένος σύμβουλος παρακολούθησης ΠΕΠ).



Μάρτιος: Με μια ματιά 

  2. Άγιος Νικόλαος ο Πλανάς 

  3. Παγκόσμια Ημέρα Άγριας Ζωής 

  4. Όσιος Γεράσιμος ο Ιορδανίτης 

..5. Κυριακή της Ορθοδοξίας (κιν.) 

  6. Παγκόσμια Ημέρα κατά της ενδοσχολικής βίας 

  9. Άγιοι Σαράντα Μάρτυρες 

12-18. Παγκόσμια Εβδομάδα κατά του Γλαυκώματος (κιν.) 

17. Όσιος Αλέξιος, ο άνθρωπος του Θεού 

19. Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως (κιν.) 

21. Παγκόσμια Ημέρα για το Σύνδρομο Down 

24. Παγκόσμια Ημέρα κατά της Φυματίωσης 

25. Ευαγγελισμός της Θεοτόκου - Εθνική Επέτειος 

25. Διεθνής Ημέρα του Αγέννητου Παιδιού 

30. Άγιος Ιωάννης, συγγραφέας της «Κλίμακος» 
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Ο Όσιος Γεράσιμος ο Ιορδανίτης (4 Μαρτίου) 

Ο Όσιος Γεράσιμος ο Ιορδανίτης γεννήθηκε στη Λυκία 
τον 5ο αιώνα μ.Χ. από ευσεβείς και ταπεινούς γονείς 
και εκ βρέφους αφιερώθηκε στον Θεό. Σε νεαρή ηλικία, 
παρασυρόμενος, ασπάσθηκε την αίρεση των Μονοφυ-
σιτών, όμως, επειδή ήταν άνθρωπος με καλή προαί-
ρεση και ταπεινό φρόνημα, είχε την καλή συνήθεια να 
συμβουλεύεται πνευματικά αγιασμένους ανθρώπους 
και έτσι, από ένα λόγιο ασκητή, τον Ευθύμιος διδάχ-
θηκε την αλήθεια για τις δύο φύσεις του Χριστού και κα-
τάλαβε το λάθος του. Στη συνέχεια, το 451 μ.Χ. εκάρη 
μοναχός στην έρημο του Ιορδάνου, όπου ασκήθηκε 
στην ησυχία. Αργότερα, όταν συγκεντρώθηκαν γύρω 
του πολλοί μοναχοί, οι οποίοι ζητούσαν την φωτισμένη 
καθοδήγησή του, ίδρυσε κοινοβιακή μονή κοντά στην 
πόλη Βαϊθαγλά. Ο Όσιος Γεράσιμος ήταν αυστηρός, 
αλλά μόνο στον εαυτό του. Στους άλλους ήταν ευπρο-
σήγορος και επιεικής. Έτρωγε λίγο, όσο χρειαζόταν για 
να συντηρείται, και κοιμόταν επίσης πολύ λίγο. Μάλιστα 
δίδασκε ότι όποιος θέλει να ζήσει περισσότερο πρέπει 
να κοιμάται λιγότερο, διότι ο πολύς ύπνος κάνει το σώ-
μα τρυφηλό και άρα ανίσχυρο στους κόπους και ευά-
λωτο στις ασθένειες. Η διδασκαλία του Οσίου για τον 
ύπνο είναι ουσιαστικά λόγος για την άσκηση. Με τον 

περιορισμό του ύπνου και την 
εγκράτεια, συνηθίζει η σάρκα 
να υποτάσσεται στο πνεύμα. 
Με την άσκηση και την αδιάλει-
πτη προσευχή, ιδίως με την μο-
νολόγιστη ευχή, το «Κύριε 
Ἰησοῦ Χριστέ, ἐλέησον με» ο 
νους συγκεντρώνεται στην καρ-
διά και αποκτά αδιάλειπτη μνή-
μη του Θεού. Τόσο πολύ απέ- 
κτησε οικείωση προς τον Θεό ο 
Όσιος Γεράσιμος και προστά-
τεψε το «κατ’ εἰκόνα καὶ καθ’ 

ὁμοίωσιν», ώστε τα ζώα, ακόμα και τα άγρια θηρία, τον 
υπάκουαν. Πολύ γνωστή είναι η διήγηση για τους δύο 
«υποτακτικούς» του, έναν όνο και ένα λιοντάρι, οι 
οποίοι του έφερναν νερό από απόσταση. Τα δύο ζώα 
προχωρούσαν μαζί και ο όνος έμπαινε στο νερό, γεμί-
ζοντας τα αγγεία που κρέμονταν στα πλευρά του. Κά-
ποια φορά, κι ενώ το λιοντάρι κοιμόταν, έμποροι που 
περνούσαν, έκλεψαν τον όνο. Όταν το λιοντάρι γύρισε 
μόνο του, ο Όσιος το υποπτεύθηκε ότι έφαγε τον όνο 
και το τιμώρησε να μεταφέρει εκείνο το νερό. Κάποτε, 
όταν ξαναπέρασαν οι έμποροι από το ίδιο το σημείο, 
το λιοντάρι αναγνώρισε τον κλεμμένο όνο, τον απέ-
σπασε και τον επέστρεψε στον Όσιο, ο οποίος τότε το 
απάλλαξε από το έργο του. Ο Όσιος Γεράσιμος κοιμή-
θηκε με ειρήνη το 475μ.Χ. και το λιοντάρι πέθανε πάνω 
στον τάφο του. Η μνήμη του τιμάται στις 4 Μαρτίου.

Τα «έξυπνα» κορίτσια εργάζονται αλλιώς... 
«Ζούσε με τον κατώτατο μισθό στο υπόγειο της μαμάς της 
- Τώρα βγάζει 60.000 δολάρια το μήνα», «Η αστυνομικός 
που παράτησε τη δουλειά της για μια πιο… πικάντικη κα-
ριέρα και βγάζει τρελά λεφτά», «Πώς η 34χρονη νοσοκόμα 
που παράτησε τη δουλειά της έγινε εκατομμυριούχος». 
Αυτοί είναι μόνο μερικοί από τους τίτλους ελληνικών, «ει-
δησεογραφικών» (τρομάρα τους!) ιστοσελίδων, οι οποίοι, 
όσο καλοπροαίρετος να είσαι, βλέπεις ότι περνούν κα-
θαρά το μήνυμα ότι τα κορόιδα εργάζονται τίμια, οι «έξυ-
πνες» γράφονται σε συγκεκριμένη ιστοσελίδα, και βγά- 
ζουν χρήματα αναρτώντας φωτογραφίες τους, όχι με πολ-
λά ρούχα. Όσο πιο δημοφιλείς οι φωτογραφίες σου, τόσο 
περισσότερα λεφτά σου δίνει η σελίδα. Η κοπέλα δηλαδή 
που ίδρωσε να τελειώσει μια σχολή, με το «αίμα» των γο-
νιών της σε ενοίκια, δίδακτρα κλπ, γι’ αυτούς, είναι κορόι-
δο. Η κοπέλα που δουλεύει οκτώ (και δέκα) ώρες για να 
ζήσει, γι’ αυτούς, είναι κορόιδο. Η κοπέλα που δεν σπού-
δασε, αλλά μοχθεί από τα δεκαοκτώ της, και ίσως και νω-
ρίτερα, τρίβοντας πατώματα για να ζήσει τίμια, γι’ αυτούς, 
είναι κορόιδο. Ας μην αναλωθούμε σε άλλα παραδείγματα. 
Την ίδια ώρα, ο φεμινισμός κοιμάται. Δεν είδα καμμία δια-
μαρτυρία εντός ή εκτός Ελλάδος για το θέμα, ή μόνο εμένα 
μου φαίνεται θέμα άξιο «φασαρίας»: μετά από τόσους 
αγώνες για το δικαίωμα και για την θέση της γυναίκας στην 
εργασία, τελικά κάποιοι δημοσιογράφοι έρχονται και λένε 
με τρόπο, «άσε την δουλειά, κορόιδο, κοίτα πόσα λεφτά 
μπορείς να βγάζεις, άμα “τα βγάζεις”». Με συγχωρείτε, 
αλλά αυτό είναι κεκαλυμμένη προώθηση σε μια μορφή 
πορνείας ή και σε πλήρη, καθώς, απ’ ό,τι έμαθα, η πλατ-
φόρμα υποστηρίζει την αποστολή προσωπικών αιτημά-
των για πιο ιδιαίτερες φωτογραφίες, (σε πιο ιδιαίτερη φυσι- 
κά τιμή), ή και συνάντηση, οπότε... καταλαβαίνετε... δεν θα 
είναι για σκάκι. Το έχω ξαναγράψει, τα χειρότερα έρχονται.
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«Αναδεικνύουμε την περιβαλλοντική αξία της Θεσσαλονίκης και 

ξανακάνουμε το Σέιχ Σου, τόπο αναψυχής των κατοίκων της» 
Μνημόνιο Συνεργασίας για την ανάδειξη και αξιοποίηση του Περιαστικού Δάσους 
της Θεσσαλονίκης (Σέιχ Σου) και του Δάσους Χορτιάτη υπεγράφη στο Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με σκοπό την λειτουργική διασύνδεση του Σέιχ 
Σου και του Δάσους Χορτιάτη με τις αστικές περιοχές, λαμβάνοντας υπόψιν ότι 
και οι δυο αυτές δασικές εκτάσεις αποτελούν φυσικά οικοσυστήματα εξαιρετικής 
οικολογικής σημασίας. Οι δεσμεύσεις μεταξύ άλλων είναι: • Να εφαρμοστούν 
πρακτικές προστασίας και διαχείρισης των φυσικών πόρων με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξης της ευρύτερης πε-
ριοχής. • Να αναβαθμιστεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων με γνώμονα την αυστηρή προστασία του περιβάλλοντος, 
μέσα από τη βελτίωση της ποιότητας της ατμόσφαιρας, τη μείωση του θορύβου, την προώθηση της βιώσιμης κι-
νητικότητας. • Να προωθηθούν ειδικά προγράμματα δασικού αθλητισμού, δασικής αναψυχής και περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης. • Να ενισχυθούν τα δασικά οικοσυστήματα απέναντι στα έντονα φυσικά φαινόμενα και τις καταστρο-
φές. • Να εφαρμοσθεί ένα ειδικό σχέδιο δράσεων για την ενίσχυση της τοπικής βιοποικιλότητας. • Να γίνουν όλες 
οι απαραίτητων ενέργειες για τη δημιουργία πράσινων διαδρομών διασύνδεσης των περιαστικών δασών της Θεσ-
σαλονίκης με την πόλη και το παραλιακό της μέτωπο. Στο Μνημόνιο Συνεργασίας συμμετέχουν το Υ.Π.ΕΝ., το 
ΥΠ.ΕΣ., Τομέας Μακεδονίας - Θράκης, η Περιφέρεια Κ.Μ., η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κ.Μ., το Α.Π.Θ. και άλλοι.

Π. Θεοδωρίδης: «Πετάμε πάνω από 460 μερίδες φαγητού ετησίως» 
Κάθε χρόνο πετάμε πάνω από 460 μερίδες φαγητού. Και αν υπολογίσει κάποιος ένα 
μέσο κόστος, αυτό μπορεί να είναι από 800 έως 1000 ευρώ το χρόνο. «Δηλαδή οι 
μερίδες που πετιούνται αντιστοιχούν σε τουλάχιστον ένα μήνα διατροφή για μία 3μελή 
οικογένεια. Ψωνίζουμε για 12 μήνες και καταναλώνουμε για 11» λέει στο CNN Greece 
ο Αναπληρωτής Καθηγητής Marketing στη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών του Ελλη-
νικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, κ. Προκόπης Θεοδωρίδης. Σύμφωνα με τον ίδιο, μια 
νέα εφαρμογή, η Food Waste App, θα βοηθήσει τα νοικοκυριά να μην σπαταλούν φα-
γητό, συνεπώς να μην «πετάνε» τα λεφτά τους και να μην μολύνουν το περιβάλλον. 
Οι χρήστες μπορούν να την κατεβάσουν στο κινητό τους τηλέφωνο και να υπολογί-
ζουν τις μερίδες φαγητού που πετούν και το κόστος τους. Η εφαρμογή αναπτύχθηκε 
σε συνεργασία με την ΜΚΟ «ΜΠΟΡΟΥΜΕ» και με την χρηματοδότηση από το Πρά-
σινο Ταμείο του ΥΠΕΝ για το έργο «Καινοτόμες Δράσεις με τους πολίτες». Στόχος είναι η διερεύνηση της συμπερι-
φοράς των Ελλήνων καταναλωτών και του ελληνικού νοικοκυριού σχετικά με την σπατάλη τροφίμων στη χώρα μας 
και συγκεκριμένα η ποσοτική καταγραφή των τροφίμων που απορρίπτουν τα νοικοκυριά. Η εφαρμογή βρίσκεται 
στην τελική πιλοτική φάση και έχει δοκιμαστεί σε πραγματικές συνθήκες. Βεβαίως η σπατάλη του φαγητού δεν 
επηρεάζει αρνητικά μόνο την τσέπη του καταναλωτή αλλά και το περιβάλλον, σύμφωνα με τον καθηγητή. Σύμφωνα 
με την πιο πρόσφατη εκτίμηση, περίπου 57 εκατομμύρια τόνοι σπατάλης τροφίμων (127kg/κάτοικοι) παράγονται 
στην ΕΕ κάθε χρόνο, με σχετική αγοραία αξία περίπου 130 δισ. ευρώ. Η σπατάλη τροφίμων έχει τεράστια περι-
βαλλοντική επίπτωση και επιβαρύνει τους ήδη περιορισμένους φυσικούς πόρους, όπως η χρήση της γης και νερού.

«Δίνουμε Ζωή στο Δάσος»: Πρότυπη αποκατάσταση του WWF Ελλάς στον Εθνικό Δρυμό Σουνίου 
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση της πρότυπης αποκατάστασης του 
WWF Ελλάς στον Εθνικό Δρυμό Σουνίου, η οποία ξεκίνησε τον Νοέμβριο. Η απο-
κατάσταση πραγματοποιήθηκε με αναδάσωση σε μια δασική έκταση 200 στρεμ-
μάτων πάνω από το χωριό του Αγίου Κωνσταντίνου, που έχει καεί δύο φορές μέσα 
σε μόλις 10 χρόνια (2012 και 2021), με αποτέλεσμα να μην μπορεί πλέον να ανα-
γεννηθεί φυσικά. Η έκταση αυτή τους τελευταίους δύο περίπου μήνες, μετατράπηκε 
σε πεδίο δράσης για εκατοντάδες εθελοντές που ένωσαν τις δυνάμεις τους με το 
WWF για έναν κοινό σκοπό: να σώσουν τη συγκεκριμένη έκταση από την ερημο-
ποίηση και να συμβάλλουν ενεργά στην αποκατάσταση και δημιουργία ενός νέου 

δάσους ανθεκτικού στις πυρκαγιές που παράλληλα, θα βελτιώσει σημαντικά και τη βιοποικιλότητα του τοπικού οι-
κοσυστήματος. Η συγκεκριμένη δράση αποκατάστασης, που υλοποιείται με τη στήριξη του Ιδρύματος Α. Γ. Λεβέντη, 
καθώς και υποστηρικτών του WWF Ελλάς, χαρακτηρίζεται ως πρότυπη, τόσο τον σχεδιασμό και υλοποίηση της 
δράσης, με βάση επιστημονικά κριτήρια, όσο και την οργανωμένη εμπλοκή εκπαιδευμένων πολιτών - εθελοντών.
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Σταμούλης Δημήτριος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 
Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 
Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 
Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Μαρμούτα Λεμονιά 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 
13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 
Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Χαλιμούδρας Αθανάσιος 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπευτής 
Δ/νση: Λ. Ηρακλείου 285 & Μητρ. Τιμό-

θεου 14, 14231 Νέα Ιωνία 
Τηλέφωνο: 2114112525, 2114116112, 6973022232 

Εmail: info@physiobms.gr 
Web: www.physiobms.gr 

Koυτσοκώστας Χ. Ευάγγελος 
Ειδικότητα: Χειρουργός  

Ουρολόγος - Ανδρολόγος 
Διεύθυνση: Ευελπίδων 59, 11362 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-8225065, 6972029140 

Εmail: evkoutsokostas@gmail.com

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 
Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 
Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 
Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 
Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 
Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 
Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 
11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 

Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 
Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 

Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 
Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Κατσαρά Στ. Κάρλα 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 
Διεύθυνση: Ευελπίδων 59 

11362 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-8225065, 6947434884 

Εmail: carlakts@yahoo.com 

Πανέρης Παντελεήμων 
Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 
Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 

Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Γενναδίου 6 
11521, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 
Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 
12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 
Εmail: drniktsakalis@gmail.com

ΠΑΙ-ΖΕΙΝ ΑΛΛΙΩΣ - Βλάχου Ιωάννα 

Ειδικότητα: Ψυχοθεραπεία μέσω Τέχνης 
Διεύθυνση: Ιωάννου Σούτσου 35-37 

11474 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6945880807 

Εmail: joannavlachou00@gmail.com 
Web: www.paizeinallios.gr

Τρίμμης Ευθύμης 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 
Ανδρολόγος 

Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 
Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 
Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 
Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

ΧΑΡΙΝ ΝΟΗΣΕΩΣ 

Παπαχρηστοπούλου Ευγενία 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λαγουμιτζή 24 
17671 Καλλιθέα 

Τηλέφωνο: 2111097268, 6983514995 
Εmail: papatzen@yahoo.gr

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 
Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 
11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 
Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 
Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Πασάτ Λιλιάνα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Κρήτης 28, 15121 Πεύκη 

Τηλέφωνο: 6945535160 
Εmail: lilianapasat7@gmail.com 

Web: www.lilianapasat.gr 

Φερφέλη Σοφία 

Ειδικότητα: Φυσίατρος 
Διεύθυνση: Καρνεάδου 23 

10675 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6938022885 

Εmail: soferfeli@hotmail.com 
Web: www.ferfelimedrehab.4ty.gr 

Χρυσικάκου Ηλιάνα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Παύλου Μπακογιάννη 46 

15235 Βριλήσσια 
Τηλέφωνο: 6938420855 

Εmail: info@ilianachrysikakou.gr 
Web: www.ilianachrysikakou.gr 

ΠΑΙΔΟΚΙΝΗΣΗ-Καλαμβόκη Ευστρατία 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπεύτρια 
Διεύθυνση: Γεώργιου Παπανδρέου 18 

16451 Αργυρούπολη 
Τηλέφωνο: 210-9942920 

Εmail: info@paidokinisicentre.gr 
Web: www.paidokinisicentre.gr 

Μιχοπούλου Αλεξάνδρα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 94 

11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6988203396 

Εmail:alexandra93michopoulou@gmail.com  
Web: www.amichopoulou.com 


